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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
09. SITZUNG DES STADTRATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 07.04.2022 
Beginn: 19:10 Uhr 
Ende: 21:15 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Stamm, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Adam, Helmut    
Bernstein, Tobias    
Carl, Michael    
Haag, Ruth    
Harth, Martin    
Hock, Klaus    
Hörnig, Joachim    
Hörnig, Wolfgang    
Hospes, Xena    
Keller, Ludwig    
Kempf, Bernhard    
Kutz, Caroline    
Menig, Christian    
Menig, Hermann    
Oswald, Richard    
Richter, Heinz    
Riedmann, Mario    
Riedmann, Susanne    
Rinno, Susanne    
Schneider, Renate    
Wagner, Burkhard    
Wiesmann, Eva-Maria    

Schriftführer/in 

Laumeister, Sabine    
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Verwaltung 

Albert, Inge    
Burk, Andreas    
Hanakam, Matthias    
Ries, Barbara    

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Hoh, Florian    
Seidel, Holger    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
93 Protokollgenehmigung  
   

94 Bearbeitungsstand und Vorstellung der Maßnahmen und Ziele des  
Integrierten Nachhaltigen Städtebaulichen Entwicklungskonzepts  
(INSEK) mit Vorbereitenden Untersuchungen (VU) und des  
Parkraumkonzepts in der Innenstadt 
Information 

2022/0141 

   

95 Informationen  
   

96 Anfragen  
   

96.1 Quartalsbericht  
   

96.2 Wohnmobilstellplatz Martinswiese  
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Erster Bürgermeister Thomas Stamm eröffnet um 19:10 Uhr die öffentliche 09. Sitzung des 
Stadtrates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschluss-
fähigkeit des Stadtrates fest. 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
93 Protokollgenehmigung  

 
Auf Rückfrage des Ersten Bürgermeisters werden keine Einwendungen gegen das Protokoll zur 
07. öffentlichen Stadtratssitzung vom 22.03.2022 erhoben. Dieses gilt somit als konkludent ge-
nehmigt.  
 
  
 

94 
Bearbeitungsstand und Vorstellung der Maßnahmen und Ziele des Integrierten  
Nachhaltigen Städtebaulichen Entwicklungskonzepts (INSEK) mit Vorbereitenden  
Untersuchungen (VU) und des Parkraumkonzepts in der Innenstadt 

 

 
(Bei Behandlung des Tagesordnungspunkts sind Sylvia Haines vom Büro Haines-Leger sowie 
Robert Wenzel vom Büro Bernard Gruppe ZT GmbH anwesend.) 
 
Das Büro Haines-Leger, vertreten durch Sylvia Haines, erläutert den Bearbeitungsstand und die 
Maßnahmenvorschläge sowie die Ziele des Integrierten Nachhaltigen Städtebaulichen Entwick-
lungskonzepts (INSEK) mit Vorbereitenden Untersuchungen (VU). 
 
Die Erläuterung des Parkraumkonzepts für die Innenstadt wird Robert Wenzel, Büro Bernard 
Gruppe ZT GmbH, vorstellen. 
 
Der Inhalt der Vorstellung ist wie folgt gegliedert: 
 Rückblick und Einführung 

 Vorstellung der Bestandsanalyse (kurzer Einblick) 
 Verkehrliche Untersuchungen Innenstadt (Präsentation Herr Wenzel) 
 Vorstellung der SWOT-Analyse 
 Vorstellung des Zielkonzepts 
 Bericht zu den Anregungen aus der Öffentlichkeit 
 Maßnahmenvorschläge inkl. Schwerpunkte aus Planersicht 
 Rückfragen 
 
Nach der letztmaligen Bürgerbeteiligung, die evtl. mit einer öffentlichen Veranstaltung geplant 
ist, wird eine Priorisierung der entwickelten Maßnahmen vorgestellt und durch den Stadtrat be-
schlossen.  
 
Frau Haines erläutert den Sachstand anhand einer Präsentation. Die Präsentation wird als An-
lage 1 zum Protokoll genommen. Auf den Inhalt wird Bezug genommen.  
Herr Wenzel geht auf die verkehrliche Situation ein.  
 
Das Gremium erörtert den dargestellten Sachverhalt sowie die Ideen und Visionen teilweise 
kontrovers. Viele Ideen und Visionen werden als interessant und wünschenswert angesehen. 
Mehrfach wird auf die angespannte Haushaltslage hingewiesen. Dass das INSEK die Fort-
schreibung des früheren ISEK (Integriertes Städtebauliches Entwicklungskonzept) darstelle, 
findet ebenfalls Erwähnung, auch dass dieses benötigt werde, um weiterhin Zuschüsse aus der 
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Städtebauförderung zu erhalten. Eine Priorisierung der Maßnahmenumsetzung wird als erfor-
derlich angesehen.  
 
Es wird um Überlassung der Präsentation sowie eines Umsetzungsvorschlages von Frau Hai-
nes gebeten, damit zunächst fraktionsintern über diesen Vorschlag beraten werden könne. An-
schließend sollen die Erkenntnisse aus den Fraktionen in einer Stadtratssitzung zusammenge-
führt werden. Auf Rückfrage nach einem diesbezüglichen Zeitfenster stellt Frau Haines grob 
überschlägig eine Sitzung noch vor der Sommerpause zur Zusammenführung der Erkenntnisse 
in Aussicht.  
 
  
 
95 Informationen  

 
Erster Bürgermeister Stamm berichtet über die Situation der in Marktheidenfeld angekommenen 
Flüchtenden aus der Ukraine. 
Er lobt erneut den bewundernswerten Einsatz der vielen freiwilligen und ehrenamtlichen Helfer.  
 
Aufgrund des Hausrechts und hinsichtlich der Fürsorgepflicht gegenüber den Beschäftigten 
verbleibe es weiterhin bei der 3 G-Regelung und der Maskenpflicht in Stadtratssitzungen.  
 
Herr Stamm lädt zum Benefizkonzert zugunsten der Ukraine-Hilfe der katholischen und der 
evangelischen Kirchengemeinde, gestaltet durch das städtische Akkordeonorchester, am 
Samstag, den 09.04.2022, in die St. Josefskirche ein.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Bereitschaft aller Fraktionen zur aktiven Teilnahme an der 
Aktion der Stadt Marktheidenfeld und der Werbegemeinschaft „Marktheidenfeld blüht auf“ am 
Freitag, 08.04.2022, und Samstag, 09.04.2022. Es besteht die Möglichkeit für die Bürgerinnen 
um Bürger, mit den Mandatsträgern ins Gespräch zu kommen.  
 
Er verweist auf folgende weitere Veranstaltungen:  
08.04.2022 19:00 Uhr: persönliche Führung Marco Wagner durch Ausstellung „Bouquet“, 
  Franck-Haus 
09.04.2022 16:00 Uhr: persönliche Führung Bernd Liebisch durch Ausstellung  
  „Irritation:Foto“, Franck-Haus 
23.04.2022 11:00 Uhr: Gedenken 80 Jahre Deportation jüdischer Mitbürgerinnen und  
  Mitbürger, „Koffer“ DenkOrt Mainkai 
30.04.2022 und  
01.05.2022:  Maibaumaufstellungen in den Stadtteilen und in der Kernstadt 
01.05.2022: 10:00 bis 12:00 Uhr Musik in den Mai mit „Marktplatztrio plus“, und  

Bewirtung „to go“ durch die Freiwillige Feuerwehr 
08.05.2022:  Maimarkt 
 
Der Vorsitzende berichtet, die Arbeiten zum Bauvorhaben „barrierefreier Ausbau Untertorstra-
ße/Fahrgasse“ würden gut voranschreiten. Man gehen von einem Abschluss der Arbeiten Ende 
Mai aus.  
 
Am 12.04.2022 werde das Gerüst am Vordergebäude des Franck-Hauses gestellt, womit die 
Bauarbeiten zum barrierefreien Ausbau beginnen würden, informiert er weiter. Ab 19.04.2022 
seien die Abbrucharbeiten eingetaktet. Man gehe derzeit davon aus, dass die Bauarbeiten En-
de 2022 abgeschlossen werden können.  
 
Erster Bürgermeister Stamm hält fest, dass das Vorhaben „Inklusionsspielplatz“ im Regional-
budget Aufnahme gefunden habe.  
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Herr Burk erinnert an das Ansinnen im Rahmen der Haushaltsberatungen für 2022, einen inno-
vativen Zukunftspreis ins Leben zu rufen. Die Verwaltung habe ein ansprechendes Beispiel für 
einen solchen Preis bei der Stadt Regensburg gefunden. Bei regelmäßiger Auslobung sei auch 
ein wechselndes Schwerpunktthema denkbar. Da ortsansässige Bürger angesprochen werden 
sollen, könne eine Ausschreibung über die regionalen Zeitungen, die Brücke zum Bürger, die 
städtische Homepage und eventuell die Homepage des Landkreises erfolgen. Herr Burk regt 
an, die Fraktionen möchten sich über diese Regensburger Variante informieren.  
 
  
 
96 Anfragen  

 
96.1 Quartalsbericht  

 
Fraktionsvorsitzender Hermann Menig fragt an, wann mit der Vorstellung des Quartalsberichts 
zu rechnen sei.  
Geschäftsleitender Beamter Hanakam führt aus, die Vorstellung sei für die Sitzung am 
05.05.2022 eingeplant. Die entsprechenden Zahlen lägen bereits vor. Da in der Sitzung vom 
21.04.2022 die Vorstellung eines großen Bauprojekts angedacht sei, habe man den Bericht auf 
die Folgesitzung Anfang Mai verschoben, um ausreichend Zeit dafür zu haben.  
 
  
 
96.2 Wohnmobilstellplatz Martinswiese  

 
Stadtrat Adam erinnert an die Bitte in einer Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses, die 
Verwaltung möge die Erweiterung des Wohnmobilstellplatzes auf der Martinswiese prüfen und 
fragt nach dem Sachstand.  
 
Technischer Bauamtsleiter Burk hält fest, man habe sich bereits Gedanken gemacht. Es sei 
noch die Einhaltung der Bauleitplanung zu prüfen. Er werde weiter berichten.  
 
  
 
 
 
Erster Bürgermeister Thomas Stamm schließt um 21:15 Uhr die öffentliche 09. Sitzung des 
Stadtrates. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Stamm    Sabine Laumeister 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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Anlage 1 zum Protokoll vom 07.04.2022 
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